

# 信息周报

党政综合办公室编 2020年秋季学期第3期（总第43期） 2020年9月21日

---

- 1、学院召开“十四五”规划编制教师座谈会
- 2、学院正式发布《船舶海洋与建筑工程学院岗位年薪制实施方案（试行）》
- 3、船舶与海洋工程系召开本科教改推进会
- 4、学院完成2020年秋季学期本科课程扩容工作
- 5、学院2020级本科生开学典礼顺利举行
- 6、中国船级社王刚博士为船建新生分享海洋强国之梦
- 7、学院召开2019级本科生年级大会
- 8、学院2020级博士新生召开首次年级大会

## 1、学院召开“十四五”规划编制教师座谈会

9月14日下午，学院召开了“十四五”规划编制工作座谈会，院长助理陈震主持会议，并邀请学院各学科老师参加座谈。会议向参会老师介绍了学院“十四五”规划编制工作的进展情况，以及学院编制初稿的具体内容，并就规划内容展开讨论，听取各位参会老师的意见和建议。会上老师们畅所欲言，积极为学院“十四五”规划工作建言献策，对人才培养、师资队伍建设、科研创新、基地建设等方面提出了中肯的意见和建议。

报送：科研与学科办-居家莹（撰稿）、曹嘉怡（报送）

## 2、学院正式发布《船舶海洋与建筑工程学院岗位年薪制实施方案（试行）》

为全面落实立德树人根本任务，推进“双一流”建设高质量内涵式发展，持续深化“人才强院”主战略和“四位一体”人事制度改革，根据《上海交通大学进一步贯彻落实〈中共中央国务院关于全面加强新时代教师队伍建设改革的意见〉工作方案》，结合船建学院建设发展和人才队伍实际，经过前期大量的数据分析、调研论证和咨询研讨，学院特制订《船舶海洋与建筑工程学院岗位年薪制实施方案（试行）》。经学院教代会审议通过、学院党政联席会审定，现已正式发布。

该实施方案于2020年起在全院范围内试行，适用全院在编在岗教职工，包括长聘体系及常规体系专任教师、支撑体系工程实验技术人员、行政管理人员、思政教师以及依托学院进行管理的校级平台专

职人员等。

报送：人资办-苏丽娜

### 3、船舶与海洋工程系召开本科教改推进会

9月16日，船舶与海洋工程系就船舶与海洋工程专业的本科生培养进行了教改研讨，高捷、杨健、薛鸿祥、夏利娟、余龙、陈俐、林志良、袁敏、葛慧晓等参加了此次会议，会议由余龙主持。

会上对船舶与海洋工程专业本科人才培养目标这个教改“牛鼻子”进行了初步探讨，随后对现有核心课程体系的知识点进行了逐一梳理并对船舶与海洋工程导论课程、专业实习课程的改革进行了深入交流。船舶与海洋工程系本科教改活动将持续推进，期望通过多方协作，共同努力，让传统工科焕发出新的生机和活力，适应未来国家战略发展人才培养需求。

报送：科研与学科办、本科生教务办

### 4、学院完成2020年秋季学期本科课程扩容工作

2020年秋季学期第二周，根据第三轮选课结果，学院完成了相关选课收尾工作。部分课程及重修班由于选课人数增多，学院根据选课人数扩充了教学班选课容量。部分专业选修课程因选课人数少于10人，按照校教务处规定，取消课程开课，并逐个排摸选课学生修业情况，指导重新选课，处理好因取消课程带来的学生修业影响。部分课程虽选课人数少于10人，但是为确保选课的大四学生能顺利完成修

业,学院为每一门该类课程向校教务处提交说明,申请课程开课资格。截至目前,所有课程的扩容、取消、保留工作均已完成。

报送:本科生教务办-曹轶

## 5、学院 2020 级本科生开学典礼顺利举行

9月12日下午,船舶海洋与建筑工程学院2020级本科生新生开学典礼在木兰楼200号报告厅顺利举行。学院党委书记周薇,院长廖世俊,党委副书记宋续明,副院长杨健、薛鸿祥、付世晓,各系班子成员,本科生教务办,学工办相关教师,2020级本科班主任、副班主任及全体本科新生出席会议。典礼由宋续明主持。

廖世俊对学院的整体情况进行了介绍。他从学院的历史沿革与发展阶段讲起,全面介绍了学院的学科特点、本科培养体系、典型实践活动等,并给新生们提出了新生第一年打卡18个小目标的建议,希望新生们夯实专业基础,广交善友开阔眼界,强健体魄,锤炼意志。

2020级本科生新生代表、海洋工程类张志豪同学讲述了自己中学时期对于交大船建学院的向往,分享了梦想成真的喜悦,并励志要加倍努力,追随前辈们的脚步,成为能够担起时代使命的交大人。

学院2017级土木工程系本科生、学生会主席蔡煌祺作为老生代表发言,分享了三点经验:认真对待每一门课,打好专业基础;找到所热爱的组织和志同道合的伙伴;学会时间管理,养成工作模式。

2018级交通运输工程系本科生、行业实践重点团队团长岳明远做“青春告白祖国”系列宣讲,鼓励2020级新生们心中有理想、手

上有本事、脚下有泥土，让青春向山向海。

船舶与海洋工程系长聘教授邹早建作为班主任代表发言，希望新生们尽快适应大学的学习生活，保持高中时期的良好学习状态，再接再厉，并且鼓励新生在完成学习任务的基础上积极参加活动，积极锻炼身体，促进身心健康发展。

全体新生共同观看了黄旭华院士的寄语视频，深刻感受到了黄院士对年轻一代的殷切希望。

最后，学院党委书记周薇作开学寄语，鼓励新生们在大学阶段学会自主学习，希望同学们在成长生涯中能够始终保持积极和乐观的心态，勇于面对困难、排解焦虑、挑战挫折；希望同学们学会寻求帮助，能够积极地与家人、朋友、教师等保持良好的沟通联系，学会思考心之所向、身之所往，眼里有星辰和大海，心中有勇敢和深情。

报送人：学工办-张奕民

## 6、中国船级社王刚博士为船建新生分享海洋强国之梦

9月15日，中国船级社技术中心副总经理王刚博士对话热爱船舶海洋的交大学子，阐述了他眼中的“饮水思源、爱国荣校”。船舶海洋与建筑工程学院副院长杨健、薛鸿祥，长聘教授唐文勇，本科生教务办公室主任袁敏，团委书记赵恺出席报告会，与学院全体2020级本科新生一同聆听。船建学院副院长杨健为本次讲座致辞。

作为交大船舶与海洋工程系的优秀校友，王刚博士首先对船舶海洋与建筑工程学院2020级本科新生致以热烈欢迎，并简要介绍了中

国船级社等国家海洋建设领先单位。接着，王刚博士分享了自己三十多年来的求学、工作经验，希望同学们也能充分发挥专业知识，学以致用。王刚博士提出了三个重要性：国际视野、行业以及团队合作的重要性，国家政策方针和规范标准引领的重要性，人才及其培养的重要性。接下来，他阐述了交通强国建设的必要性，“建设交通强国是满足人民需求、服务人民、服务国家的需要，也是时代的需要”。对于船舶与海洋工程，王刚博士分别从大概念和小概念两个层面阐述了他的认识，指出船舶与海洋工程相关行业是“不落的太阳”，在强国建设中起着关键作用。最后，王刚博士对 2020 级船舶海洋与建筑工程学院本科新生提出了几点建议。一，要顺应发展，树立理想目标；二，必须勇于投身到浩瀚的知识海洋中；三，要坦荡胸怀，多交朋友、交好朋友；四，坚持锻炼，保持乐观向上的积极心态。

此次报告会深化了在场每一位交大学子对于海洋强国、交通强国建设的认识，使学子们深切体会到了维护好国家海洋权益，守护好、开发好蓝色国土的重要意义。

报送人：学工办-张奕民

## 7、学院召开 2019 级本科生年级大会

9 月 16 日下午，学院 2019 级本科生年级大会在木兰楼 A200 召开。学院团委书记赵恺、思政教师梁晴雪、辅导员陈哲，以及全体 2019 级本科生参加会议。会议由 19 级本科生年级思政梁晴雪主持。赵恺详细介绍了学院科创整体情况以及相关竞赛，鼓励同学们依托学生创

新中心船建分中心工程交叉学科前沿、青年教师专项课题报名积极参与科创活动，提升自身能力。陈哲详细介绍了船建学院优秀学生党员事迹及入党流程，希望同学们以他们为榜样，积极向党组织靠拢。最后，梁晴雪提醒同学们要严格遵守学校关于疫情防控的各项规章制度，在新学期开始确定目标，做好规划，端正态度，努力学习。

报送人：学工办-张奕民

## 8、学院 2020 级博士新生召开首次年级大会

9 月 16 日，船建学院 2020 级博士新生首次年级大会在木兰楼 A200 报告厅召开。会上，2020 级博士生年级思政薛云云向新生详细介绍了学院博士生思政相关工作的整体情况和学院 2018 年以来博士毕业生签约情况分析，勉励博士新生向学院优秀典型博士生看齐，做好学业规划，在博士求学期间学习真本领，练就真才干。此外，学院学生事务工作负责人史舒婧老师向新生详细介绍了博士生奖助学金体系；研究生教务办李鹏萍老师向博士新生介绍了博士生海外交流项目相关情况；博士生年级思政、学生党建辅导员蒋雨航向新生介绍了学院博士生党支部建设和学生党员的日常管理要求，并鼓励新生中的非党员在开学季积极写下红色誓言，向党组织靠拢。

通过此次年级大会，2020 级博士生新生们对博士生在校期间的各个方面有了更加充分的了解和认识，也对未来的博士学习生活更加充满向往和信心。

报送人：学工办-张奕民